

健全社会救助体系 扎牢民生兜底保障安全网

——社会救助法草案三大看点

看点一:扩大社会救助范围,强化社会救助兜底功能

随着经济与社会发展,我国低收入群众的困难程度、困难情形出现新情况、新问题,有的面临基本生活问题,有的在医疗、住房、孩子上学、就业等方面存在实际困难。

对此,社会救助法草案明确扩大社会救助范围,在特困人员、最低生活保障家庭等社会救助对象的基础上,增加最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭作为社会救助对象。对不同社会救助对象,社会救助管理部分分别给予相应的基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助。

例如,草案规定,对家庭人均收入低于当地最低生活保障家庭标准且财产状况符合规定的最低生活保障边缘家庭,由社会救助管理部门根据实际需要给予相应的医疗、教育、住房、就业等社会救助。

南京大学政府管理学院教授林国钢表示:“草案按照低收入人口的困难程度分层,根据困难类型分类,提供针对性的救助帮扶措施,将充分发挥医疗、教育、住房、就业等专项救助的作用。”

2020年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于改革完善社会救助制度的意见》,提出建立健全分层分类的社会救助体系。2023年,国务院办公厅转发民政部等单位《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》,对社会救助工作作出新部署,提出新要求。

“近年来,民政部门将低保边缘、刚性支

社会救助,事关困难群众基本生活和衣食冷暖,事关保障基本民生、促进社会公平和维护社会稳定。

健全社会救助体系,织密扎牢民生兜底保障安全网,需要制定社会救助法。6月24日,社会救助法草案提请十四届全国人大常委会第十六次会议首次审议,这部法律草案有哪些看点?

出困难家庭等群众纳入社会救助,使社会救助制度对象范围从传统低保、特困供养对象扩展到更加广泛的低收入家庭。”南开大学社会建设与管理研究院院长关信平表示,“草案吸收过去几年成熟的做法,推动社会救助范围扩大,将进一步加强社会救助制度功能,提升社会效益。”

“健全分层分类社会救助体系,扩大社会救助范围,适应了我国困难群众需求的新变化,积极回应了困难群众帮扶需要,织就了更加严密的民生保障网,让兜底更精准、更有力。”林国钢说。

看点二:提高社会救助服务能力,确保救助便民及时

社会救助制度要求精准服务困难群众,因此有较为复杂的救助对象识别机制和程序。

围绕提高救助效率、确保救助便民及时,草案规定县级人民政府应当建立社会救助“一门受理、协同办理”机制。乡镇人民政府、街道办事处应当设立统一受理社会救助申请的窗口,及时受理、转办申请事项。

“社会救助制度首先要在申请程序上向

低收入家庭提供便利。”华东师范大学社会发展学院教授万国威表示,草案相关规定可以有效减少救助申请人重复申报、有关部门重复审核,压缩审核时间并为救助对象提供精准服务。

与此同时,草案提出县级人民政府民政部门可以依法核对社会救助家庭收入、财产等状况。

“当前我国已普遍建立起信息核对机制,将户籍、车辆、社会保险等相关信息纳入社会救助对象的综合评定。但在实践中,部分信息仍然较难收集,一些部门间信息共享存在壁垒。”万国威表示,草案推动解决这一问题,有利于进一步提高社会救助审核确认的精准度。

近年来,全国各地积极开展社会救助服务“网上办”试点,推动社会救助申请“掌上办”、审批“高效办”,救助资金“快速达”。

此次立法推进社会救助信息化,加强低收入人口动态监测信息平台建设,完善社会救助统计制度,推动社会救助服务向移动端延伸。林国钢认为,这体现了为困难群众提供更方便快捷救助服务的发展方向,有助于提高困难群众的获得感。

看点三:统筹社会资源,促进社会力量参与社会救助

健全专业化的社会救助管理服务体系,需要建立和完善社会力量参与社会救助机制。

关信平表示,草案主要强调了三条途径,即鼓励慈善事业投入、推动社会工作专业力量参与和促进志愿服务发展。

“鼓励社会工作专业力量参与社会救助。通过购买服务、开发岗位、政策引导、提供工作场所、设立基层社工站等方式……”草案第五十三条规定鼓励社会工作专业力量参与社会救助作出规定。

此外,草案还规定,鼓励支持公民、法人及其他组织以捐赠财产、设立项目、提供服务等方式自愿开展救助帮扶活动,动员引导慈善组织加大社会救助方面的支出力度;促进社会救助领域志愿服务发展……

“其中,慈善事业帮扶主要是进一步调动社会化的救助资源,社会工作专业力量主要是解决较为复杂的社会及心理帮扶,而志愿服务则可以在宽广范围内开展各种方式的帮扶活动,从而帮助救助对象解决各方面的困难和问题。”关信平说。

“草案既通过制定优惠政策、提供相关服务、规范组织和个人行为等方式促进社会力量参与社会救助,也通过加强宣传、教育、表彰等各种方式彰显共同富裕的价值理念、培育慈善文化、倡导社会关爱情怀。”关信平说,这将营造有利于社会力量参与的社会道德环境。

(新华社北京6月24日电)



6月24日,应急和救援人员在以色列南部贝尔谢巴的导弹袭击现场开展工作。以色列急救组织“红色大卫盾”24日表示,当天伊朗对以色列展开的导弹袭击已造成至少4名以色列人死亡。

新华社发

“极为恶劣的先例” ——美国横逆中东再显“强食弱肉”本性

对外政策的强权逻辑和“丛林法则”本质。特朗普政府试图以“一次性空袭”压服伊朗,反映出其一贯的威吓手段,试图以最小成本达到美国霸权目的。

多国专家指出,美国在伊朗核问题上协同其盟友侵犯他国主权和安全,企图以霸道凌的武力手段逼迫他国屈服、实现自身利益和目标,反映出美国一贯奉行的弱肉强食“丛林法则”,严重冲击国际核不扩散体系和国际秩序,给世界带来错误信号和军备竞赛风险。

无视国际准则

专家认为,美国近来在伊朗核问题上的所作所为,本质上是以武力相胁迫的强权逻辑,是对《联合国宪章》和国际法的粗暴践踏。

埃及国际问题专家穆斯塔法·阿明说,美国向来根据自身利益“定义”其他国家,然后“充当法官、陪审团和刽子手”,把军事力量当作规则,这是“强权政治的极致体现”。美国袭击伊朗传递的信息非常明确:“不服从命令就瓦解你。”

多国专家认为,美国政府绕过联合国和多边谈判框架,发动单边军事行动以实现自身目标,已成为国际秩序的“头号破坏者”。

澳大利亚媒体说,2003年美国在联合国安理会伪造伊拉克拥有人大规模杀伤性武器的证据,并对伊拉克发动军事行动;而这一次,特朗普政府直接无视《联合国宪章》和国际法准则,轰炸伊朗核设施。

西北大学中东研究所教授李福泉说,空袭伊朗、武力胁迫又一次赤裸裸地体现美国

打击在国际原子能机构监测下的伊朗核设施,美国不断破坏国际社会以政治途径解决伊朗核问题的努力,遭到国际社会广泛批评。

国际原子能机构总干事格罗西在美国空袭伊朗后说,武力攻击核设施绝不可接受,军事升级威胁生命安全,也将影响通过外交手段寻求长期解决方案。

国际舆论认为,美国以武力手段应对伊朗核问题向世界发出错误信号,将产生深远不良影响。俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会副主席安德烈·克利莫夫说,美国袭击伊朗或将引发一场军备竞赛,“许多国家会考虑是否应该研制自己的核武器和高超音速导弹”。

美国全国广播公司网站文章说,从长远看,美以打击伊朗核设施反而表明“拥有核武器对于免遭攻击至关重要”。韩国釜山大学核扩散问题专家罗伯特·凯利认为,对伊朗的袭击可能引发核扩散趋势,刺激更多国家寻求核武器保护自身。

“核不扩散机制岌岌可危。”格罗西22日通过视频连线在联合国安理会紧急会议上说。

信誉公信尽失

国际舆论认为,美国以霸权、霸道、霸凌

的武力手段和“丛林法则”应对国际问题,令美国在国际社会信誉尽损、公信尽失。

美国《外交政策》杂志说,美国军事介入伊朗核问题,损害自身国家形象及在全球地位,“美国的全球地位正面临风险,因为世界已经对华盛顿鲁莽并且经常是单边的帝国主义行为感到厌恶”。

专家认为,这是一个“极为恶劣的先例”,严重破坏国际秩序。科威特《阿拉伯人报》总编阿卜杜拉·多塞利说,美方做法是以所谓安全之名,制造更多不安全”。澳大利亚国立大学国际法教授唐·罗斯韦尔指出,其他国家会说,“如果美国可以这样做,为什么我们也不用武力方式来对付对方?”

中东专家呼吁,对于包括伊朗核问题在内的地区和国际争端,都应当坚持通过多边框架、外交渠道而非军事手段解决,以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序必须得到尊重并发挥作用。

巴勒斯坦政治分析人士伊亚德·阿卜杜勒·贾瓦德说,国际争端不能通过军事手段和单边行动来解决,当前全球范围呼吁对话与和平的声音不断高涨,国际社会必须团结起来,共同寻找解决方案,共同抵制国际霸权、强权政治及单边主义。(新华社开罗6月24日电)

中央精神文明建设办公室 2025年首次发布“中国好人榜”

新华社郑州6月24日电 2025年首次“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动24日在河南省安阳市红旗渠纪念馆举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有152人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有扶危济困,坚守公益之路20载的爱心驾驶员关立平;有路遇车辆侧翻起火,果断出手挽救两人生命的好男儿陈潮;有守望乡土土语践诺,呵护诗意童心的女教师董艳;有冲在救灾一线,用行动告慰逝者的村支书次仁平措;有二十载照顾老人,诠释“孝悌”的“好媳妇”袁怀玉……他们是千千万万身边好人的代表,他们是平凡人中的不平凡者,他们彰显了新时代中华儿女的坚定使命担当和奋发昂扬精神。

活动直播现场,“中国好人”代表分享了他们的感人故事,并与全国道德模范交流互动。“中国好人”用坚守、责任、勇敢、爱心诠释了中华民族传统美德,为全社会树立了榜样。有在线观看直播的网友留言:“身边的平凡英雄越来越多,他们都是新时代璀璨星河中闪亮的星!”

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办,中国精神文明网、电影频道节目中心、中共河南省委宣传部(河南省精神文明建设办公室)承办,中共安阳市委宣传部(安阳市精神文明建设办公室)协办。

三江源,守护好中华民族发展根脉的故事,每天都在这片壮美辽阔的土地上发生着……

六月下旬,虽已盛夏,但“一日看四季”依然是青海省果洛藏族自治州玛多县的天气常态。

6月20日傍晚,玛多县城和三江源国家公园黄河源园区核心保护区——鄂陵湖、扎陵湖沿线降雪。6月21日清晨,记者随“网链果洛·融汇新篇”媒体采访团一行,出玛多县城,踏着夏日的白雪,一路向西,向三江源国家公园黄河源园区的核心地带——鄂陵湖、扎陵湖进发。沿途,藏野驴、斑头雁、藏羚羊等随处可见,它们或低头觅食、或嬉戏奔走,悠然自得,一幅人、动物、自然和谐共生、共享壮美画卷。更难得的是,记者还有幸路遇了4只黑颈鹤。“鹤、藏羚羊等动物都是吉祥之物,是国家坚定的生态环保意志,以及青海各族民众志成城的保护决心。”随行的司机扎西多杰说。扎西多杰告诉记者,生态保护的力量巨大且坚定不移,带来的直接变化就是降雨降雪更多了,藏野驴、藏羚羊、熊、斑头雁等野生动物越来越多。

长江、黄河、澜沧江,三条大江大河从青海省起源,统称三江源,总面积约39.5万平方公里,占青海省总面积的一半以上。

三江源自然保护区是我国面积最大的自然保护区,也是全球高海拔生物多样性最集中的区域之一,有“中华水塔”之誉。

三江源国家公园,由长江源、黄河源、澜沧江源3个园区组成,总面积19.07万平方公里。

2021年10月12日,三江源国家公园正式成立。三江源国家公园作为全国第一个国家公园体制试点,承担着为全国积累经验、提供示范的重大职责。

三江源国家公园黄河源园区位于青海省果洛藏族自治州玛多县境内,面积1.91万平方公里,涉及玛多县黄河乡、扎陵湖乡、查理镇19个行政村。其中,核心保育区面积0.86万平方公里。

奔腾不息的母亲河黄河,每滴河水都有一滴“三江源”保护区之水。

鄂陵湖、扎陵湖,是黄河奔流到海始发点最大的源头活水。

措哇宗则山(或巴颜郎玛山)顶峰,海拔4610米,也是鄂陵湖、扎陵湖的至高点。黄河源头的标志性纪念碑——“黄河源头”纪念碑(俗称牛头碑)耸立其上。

登高望远,鄂陵湖、扎陵湖以及环绕四周山脉一览无余。定睛细观,鄂陵湖、扎陵湖水如淡蓝色宝石般光芒四射;遍布四周的绵延雪山融化的雪水,经年累月,生生不息流淌进鄂陵湖、扎陵湖。它们犹如两个巨大的绿色聚宝盆,将青藏高原山川流淌出的涓涓清水,汇聚成一湖碧水,养育着生活在黄河流域75.2万平方公里大地上的1.26亿中华儿女。

措哇宗则山(或巴颜郎玛山)脚下,祖辈生活在那里的玛多县扎陵湖乡擦泽村村民格日杰布,成为三江源国家公园黄河源园区生态管护员,其主要职责是管护鄂陵湖、扎陵湖最高点——“黄河源头”纪念碑周边的生态环境。

9年间,格日杰布风雨无阻,始终如一,守护着这里的一草一木。“这里是我的家乡,也是全国人民的家乡,我们要像爱护自己的眼睛一样,守护好鄂陵湖每一滴水、每一寸草地、每一只野生动物。”格日杰布坚定地说。

“永保亿万炎黄子孙喝上黄河母亲的乳汁,是我们每个青海人的使命和职责!”三江源国家公园管理局黄河源园区综合部部长仁青多杰深情地说。

滔滔黄河、巍巍长江养育着中华民族,守护好“三江源”、守护好“中华水塔”,永远在路上。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

●宁夏粟耘农业科技有限公司(统一社会信用代码:91640100MA76GYEP97)遗失公章、财务专用章、法定代表人名章、合同专用章各1枚。声明作废。

●马红军(身份证号:640111196702180319)遗失银川市金凤区康苑雅居C4-1-102室物业专项维修资金交存凭证,金额:3120元,日期:2021年1月19日。特此声明。

权威 公信 广覆盖

宁夏日报广告服务热线

0951-6032801

0951-6032148

道路施工公告

因省道205(国道629线)中卫至下小河段公路工程A8标段K97+600—K106+300(原127+210—135+400),路线全长8.7km,实施改扩建施工。为确保过往车辆及行人安全,拟定于2025年6月30日至2025年7月30日实施交通管制,具体管制措施为半幅封闭施工,半幅交替通行。为避免在施工期间出现道路拥堵,对于过境车辆,在本项目起终点设置指示标志、指路标志、告示标志及辅助标志,将交通分流到定武高速、G6京藏高速、G70福银高速等高速公路;以及国道338线、国道109线、国道344线等一级公路绕行。为确保交通安全,施工人员安全,请途经此路段的小型车辆及行人严格按照施工现场设置的警示、指示标志及协管人员引导安全通行。由此施工带来的不便,敬请谅解。特此公告。

宁夏公路管理中心中卫分中心
宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局中卫分局
中卫市公安局交通管理支队

四川伟儒建筑工程有限公司国道629线中卫至下小河段公路工程A8标项目经理部

注销公告

北京京能酒店管理有限公司银川国贸中心酒店分公司(统一社会信用代码:91640100MA7DQECQ0D)拟向登记机关申请注销,凡与该公司有债权、债务的单位及个人自公告登报之日起45日内办理清算手续。特此公告。

北京京能酒店管理有限公司银川国贸中心酒店分公司

2025年6月25日

通知

张志有(身份证号:6402031972****1510):
因你目前所患痛风病症已不符合电厂岗位的健康标准要求,公司决定与你解除劳动合同关系。请你自本通知登报之日起7日内回公司办理解除劳动合同手续,逾期我公司将按规定依法解除劳动合同。特此通知。
乌海市永恒泰企业管理服务有限公司
2025年6月25日

遗失声明

●李涛遗失档案托管证,证号:D-2516。特此声明。

●银川市兴庆区亿凡广告制作中心(统一社会信用代码:92640100MABYF4AXT)遗失公章、法定代表人名章各1枚。声明作废。

●罗延宏遗失银川市兴庆区孔雀湖花园4-2-501室商品房买卖合同正本(已备案),合同编号:2014061177A438324752;销售不动产统一发票1张,票号:00251129,金额:458447元。特此声明。

●罗延宏遗失宁夏长登房地产开发有限公司开具的物业专项维修基金收据1张,收据号:0017281,金额:5468.4元,开具日期:2016年10月26日。特此声明。